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Controlul permanent la insti
tutele de bani. 

Dl Kormos Alfred, redactorul revistei economice-
financiare „Magyar Penzugy" din Budapesta, a anunţat 
in numărul 13 din 26 Martie a. c. al revistei sale, că 
lucră, împreună cu mai mulfi bărbaţi de specialitate, 
la un op literar, în care se va tracta asupra problemei: 
controlul permanent la institutele de bani. Promiţând că, 
nu peste mult timp, va şi publica această lucrare, arată 
totodată atât ideile principale, în înţelesul cărora va 
fi tractat acest obiect însemnat şi de o incontestabilă 
actualitate, cât şi sistemul in care va fi turnată cartea sa. 

Ţinând cont de multele şi instructivele experienţe, 
cari s'au făcut pe acest teren în anii din urmă, precum 
şi de multele producte literare publicate referitor la 
acest obiect, dl Kormos A. va arăta in cartea sa, că 
controlul trebue să fie deoparte permanent şi continuu, 
iar de altă parte uniform pentru toate institutele de 
bani din patrie. 

Sistemul în care va fi turnată cartea, este ur
mătorul : 

In partea primă arată — din noţiunea controlului — 
necesitatea inevitabilă de a institui un despărţământ 
(la institutele mai mici un funcţionar) de control şi 
specifică agendele acestora. 

In partea a doua expune amănunţit toate moda
lităţile unui continuu control în singuraticele ramuri 
contemplate în regulamentele de operaţiune ale insti
tutelor de bani. Adecă stabilesce o procedură de control. 

Partea a treia tractează despre efectuirea aşa-
numitelor: revisiuni neaşteptate. Aici se stabilesce o 
procedură nu numai pe sama despărţământului de 
control, ci şi pe sama comitetului de supraveghiare. 

In fine partea a patra cuprinde controlul, care 
este de a se exercia la institutele mai mici şi la însoţiri. 

In urma celebrelor defraudaţiuni comise la „Leip-
ziger Bank", la „Lânderbank" din Viena, la banca din 
Şopron şi la alte institute mai mici, s'au scris, mai 
ales în limba germană, atâtea cărţi şi atâtea studii 

despre acest obiect, încât omul. şi numai în măsură 
normală ocupat, nu are timp nici să le cetească pe 
toate. Câte-va din ele am cetit şi eu. N'am aflat însă 
nicâiri obiectul atât de practic întocmit şi atât de 
potrivit pentru referinţele reale ale institutelor de bani 
din patrie, precum îl aflu în programul deja publicat 
al cărţii dlui K. A. Este şi natural acest lucru. Pen-
tru-că dl K. A. este unul dintre cei mai temeinici 
cunoscători atât al legilor patriei noastre, relative la 
institutele de bani. cât şi a referinţelor acestor insti
tute, intre cari şi a celor române. Aceasta este o 
împrejurare de mare însemnătate, pentru-că despre 
institutele de bani altfel dispun legile din Austria şi 
altfel cele din Ungaria. Legile din Ungaria garantează 
o frumoasă autonomie pentru institutele de bani şi 
exchid ingerinţa, guvernului, pe când în Austria nu 
este autonomie, şi ingerinţa guvernului este perma
nenta. Dl K. A. tractează controlul permanent din 
punct de vedere al legilor din patrie. Prin urmare pe 
basă autonomă. 

Aceasta o sciam şi o sciu din număroasele trac
tate de specialitate publicate în revista dlui K. A. şi 
mai ales din două cărţi ale sale: „Felugyelo" bizott-
sâgi tagok jogai, kotelessege es felelSssege", tipărită 
în 1897 şi „Igazgatosâgi tagok jogai, kotelessege âs 
felelossâge" tipărită în a. 1898. Cea din urmă s'a tradus 
la 1899 şi în limba română de dl Constantin Popp, 
funcţionar al institutului „Albina". Toate acestea sunt 
de o valoare recunoscută şi mult apreciata de factorii 
competenţi. Caracteristica lor însă este o inconte
stabilă utilitate practică. 

Mai am cunoscinţă şi de aceea, că dl K. A. a 
observat şi observă o atitudine obiectivă totdeuna de 
câte-ori institutele noastre de bani, în prima linie 
„Albina", au fost pe nedrept şi în mod condamnabil 
atacate de unele organe şoviniste ale presei maghiare 
cuotidiane sub pretextul unor fapte şi tendenţe neade
vărate. 0 eclatantă dovadă şi aceasta, că dl K. A. 
cunoasee bine şi referinţele adevărate ale institutelor 
noastre. 

Din toate acestea motive m'am aflat şi mă aflu 
îndemnat ca, după-ce va fi apărut, să traduc cartea 
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dlui K. A. şi în limba română. Densul şi-a dat cu 
multă prevenire învoirea la acest lucru, cerendu-mi 
totodată şi părerea mea faţă de obiectul tractat în 
carte. Mai mult. In numerul 14 a. c. al revistei sale 
mi-a publicat epistola in care m'am pronunţat, deo
camdată pe cale privată, asupra valoarei cărţii sale. 

Având în vedere onorifica invitare ţin să fac 
deocamdată următoarele reflexiuni la obiectul, pe care 
îl tractează cartea dlui K. A. 

Sunt de convingerea, că controlul permanent ca 
atare există şi se exerciază deodată cu înfiinţarea 
fie-cărui institut de bani. 

El se încredinţează totdeuna acelor funcţionari 
superiori dela institut, cărora, fie sub numele de di
rector executiv, fie sub numele de contabil sau cassar 
etc. li se încredinţează peste tot întreaga conducere 
executivă a institutului. Există deci; dar este perma
nent numai într'atâta, intru cât sunt stabili şi perma
nenţi respectivii funcţionari. Altfel nici nu se poate. 
Desvoltarea şi perfecţionarea raţională a lui se face 
după trebuinţă şi după putinţă, totdeuna însă în con
formitate cu principiile despre divisiunea raţională a 
muncei şi despre separarea practică a agendelor de ma-
nipulaţiune de agendele de control. Divisiunea muncei 
şi separarea agendelor din punct de vedere al con
trolului sunt numai nisce stadii de desvoltare şi per
fecţionare, întocmai ca funcţionarul respective despăr-
ţementul de control permanent contemplat de dl K A. 
în programul cărţii sale. Exerciarea, desvoltarea şi 
perfecţionarea acestui control au să depindă totde
una dela întregul organism, dela capitalul social şi 
dela ramurile de operaţiune e tc , şi trebue să remână 
totdeuna in raportul cuvenit cu acelea. 

Din acestea consideraţinni, cred eu, că la insti
tutele mai mici nu este deocamdată nici o lipsă de a 
se institui funcţionari speciali, plane despărţeminte 
speciale, pentru control. Şi sub institute mai mici în
ţeleg, cu excepţiunea celor din Budapesta, pe toate 
institutele de bani din Ungaria. In special şi pe cele 
românesci. Nu este de lipsă, pentru-câ aceste organe 
există deja în persoanele funcţionarilor dela conducerea 
executivă. în special în persoanele directorilor executivi. 
0 parte însemnată din agendele directorilor executivi 
sunt tocmai agendele de control permanent. 

Introducerea controlului permanent şi uniform, 
cuprins şi precisat în regule sistematice, după-cum se 
contemplează în cartea dlui K. A., este posibilă şi 
fără sistemisarea unor noue organe de control. Re-
gulele şi-procedurile relative la acest control le pot 
aplica actualii directori executivi cu mai mult succes 
decât nisce funcţionari, eventual fără destulă praxâ. 
In chipul acesta se economisează considerabilele spese 
împreunate cu nouele sistemisâri şi instituiri. 0 îm
prejurare aceasta, care este de însemnătate decisivă 
pentru multe institute de bani. 

Să se încredinţeze deci şi pentru viitor agendele 
de control intern şi permanent tot directorilor executivi, 
dar aceştia să le exercieze după regule uniforme. Di

rectorul executiv este atât după lege şi statute, cât şi 
după usul format in spiritul legei, primul şi cel mai 
de însemnătate organ executiv, regulatorul tuturor afa
cerilor institutului. Se înţelege dela sine, că are şi 
trebue să aibă şi o responsabilitate mare. Se scie, că 
de regulă, precum este directorul aşa este şi institutul 
condus de el. Intre astfel de împrejurări nu este şi 
nu ar fi lucru uşor stabilirea unui raport favorabil pentru 
conservarea, consolidarea şi prosperarea institutului 
între directorul executiv şi între noul organ de control. 
Resulta din firea lucrului, că acest din urmă trebue să 
aibă o independenţă oare-care. dar coordonat cu directorul 
executiv totuşi nu ar puté fi. 

Nu consimt deci cu partea primă a cărţii dlui 
K. A. In special, pentru institutele noastre de bani nu 
aflu deocamdată nici necesară, dar nici consultă in
troducerea noului organ de control permanent. 

Constat însă şi accentuez deosebita însemnătate 
a celorlalte trei părţi ale cărţii, pentru-că aici vor fi 
adunate şi grupate în ordine sistematică toate regúlele 
şi inviaţianile relative la fiinţa şi exerciarea controlului 
intern. Ele vor forma o preţioasă colecţiune asupra 
acestei chestiuni. 

Necesitatea de a desvolta şi perfecţiona controlul 
intern este notorică. „Revista Economică" a constatat 
şi accentuat foarte des nu numai necesitatea ci şi im
perativa actualitate a acesteia. Eu m'am convins din 
intuiţiune proprie despre neajunsurile, cari le intimpinăm 
în aceasta privinţă. Am şi dat expresiune acestei con
vingeri în coloanele „R. E." din 1901. Interesându-me 
neîntrerupt de această chestiune, nu numai din punctul 
de vedere cum s'a tractat ea în diferite producte li
terare, ci şi din punctul de vedere cum se poate aplica 
în praxă, am convingerea, că ceea-ce ofere dl K. A. 
în cartea sa, nu există ancă în nici o limbă atât ca 
chestie de actualitate cât şi ca întocmire arangiată special 
pentru institutele de bani din Ungaria. 

Din acestea consideraţiuni cred că fac un lucru 
bun şi folositor pentru institutele noastre de bani dacă 
traduc această carte şi în limba română. 

Dr. Nicolau Vecerdea. 

Asociaţiunea regnicolară a in
stitutelor de bani. 

Comitetul executiv însărcinat în conferinţa dela 
8 Martie a. c. cu lucrarea proiectului de statute pentru 
proiectata Asociaţiune regnicolară a institutelor de bani 
din ţeară şi-a ţinut prima şedinţă la 28 Martie a. c. 
Au participat în total 45 membri; cei-ce nu erau de 
faţă şi-au scusat absenţa. 

Proiectul de statut, elaborat şi distribuit între 
membrii comitetului executiv, conţine în liniamente 
generale următoarele disposiţiuni mai însemnate: 

Scopul asociaţiunei este a) a representa şi promova 
interesele comune ale băncilor; b) a stărui ca în toate 
chestiunile de importanţă mai mare institutele de bani 
din provincie să procedeze uniform; c) a desvolta şi 
perfecţiona instituţiunea casselor de păstrare; d) a efectul 



revisiuni prin experţi şi e) a pertracta toate afacerile 
privitoare la funcţionarii de bancă. 

Membru ordinar al Asociaţiunii poate fi: fie-eare 
institut de bani din Ungaria; membrii extraordinari 
pot fi : corporaţiunile morale. însoţirile economice, reu
niunile şi particulari. j 

Intrarea în Asociaţiune se face pe basa unei | 
declaraţiuni în scris. Eşirea trebue anunţată cu 3 luni ţ 
înainte. Taxa de membru se va plăti la 1 Aprile a S 
fie-cărui an şi se va calcula în proporţiune cu capi- I 
talul propriu şi deposítele arătate conform ultimului 
bilanţ. In anul prim se va plăti de fie-care K 100.000 
avere proprie şi deposite câte o coroană; taxa mini
mală este de K 10 — şi cea maximală K 200 -—. 
Organele Asociatiunei sunt: adunarea generală, comi
tetul şi direcţiunea. 

Adunarea generală decide toate afacerile, cari \ 
nu s'au încredinţat comitetului ori direcţiunii. In special 
are să ia spre scire raportul comitetului despre acti
vitatea Asociaţiunii; să aproabe socotelile anului expirat 
şi să statorească budgetul anului proxim; să aleagă 
comitetul şi patru controlori. 

Comitetul se alege pe 3 ani şi 'şi alege din sinul 
seu un president, un vicepresident. un cassar şi un 
notar, cari împreună formează direcţiunea Asociaţiunii. 

Comitetul conduce afacerile Asociaţiunii, execută 
decisiunile adunării generale şi represintă Asociaţiunea ¡ 
în afară. 

Direcţiunea este organul executiv al comitetului. 
Decisiunile luate de comitetul executiv diferă în J 

multe privinţe esenţial de cele cuprinse în elaboratul 
distribuit. 

Prima întrebare a fost dacă membri ordinari 
pot fi şi institutele de bani din capitală ori numai cele 
din provincie ? După mai multe discuţiuni s'a hotărît 
ca pentru a da organisaţiunii un caracter regnicolar, i 
membru ordinar să poată fi toate institutele de bani 
din ţară, deci şi cele din B.-Pesta. Iar titlul asocia
ţiunii s'a statorit cum urmează: „A magyar-országi 
pénzintézetek országos koteléke" (Asociaţiunea regni-
colară a institutelor de bani din Ungaria" i . 

Cu privire la scopul şi mijloacele Asociaţiunii s'au 
exprimat din mai multe părţi dorinţa, ca la compu
nerea statutelor să se ţină cont în prima linie de tre
buinţele şi interesele institutelor de bani din provincie, 
alţii iarăşi au pretins ea să se aibă în vedere desvol-
tarea creditului în general şi inaugurarea unei acţiuni 
de ajutorare în cas de crisă. Decisiune formală în 
privinţa aceasta nu s'a luat, ci s'a hotărît ca subco
mitetul însărcinat cu compunerea statutelor să ţină 
cont de dorinţele exprimate în conferinţă. 

Chestiunea taxelor de membru ancă a provocat 
o discuţiune vie. Unii au fost de principiul: drepturi 
egale şi datorinte egale, adecă iu pretins ca fie-care ! 
institut să plătească o taxă anuală egală; alţii au 
pretins ca taxa să fie in proporţiune cu capitalul so
cial şi deposítele. Alţii iarăşi au voit să împartă insti
tutele de bani în diferite categorii. 

In fine s'a hotărît, ca statutele să nu fixeze suma 
taxei anuale, ci să se autoriseze adunarea generală, 
a fixa an de an taxele în proporţiune cu budgetul 
aprobat. 

In fine s'a ales o eomisiune de 26 membri pentru 
compunerea proiectului de statut, care va fi a se ex
pedia la timpul seu, cel puţin cu 14 dile înainte de 
şedinţa comitetului executiv, tuturor membrilor acestui 
comitet, eventual tuturor institutelor de bani, ca direc
ţiunile acestora ancă să se poată pronunţa asupra lor. 

Conversiunea Rentei comune 
de stat. 

Ministrul austriac de finanţe a emis cu data 25 
Martie 1903 publicaţiunea referitoare la replătirea şi 
stampilarea obligaţiunilor de rentă comună, din care 
extragem părţile mai esenţiale în cele următoare: 

La 27 Februarie a. c. a expirat terminul pentru 
înseiinţarea spre rescumperare cu numerar a catego
riilor de obligaţiuni cuprinse în publicaţiunea din 
18 Februarie a. c. Toate obligaţiunile insciinţate până 
la acest termin, trebuesc preséntate spre plată la 
1 Maiu 1903, pentrucă dela acel termin înceată inte
resele lor. Dela 1 Maiu 1903 incepénd obligaţiunile 
denunţate se rescumperă cu valoarea lor nominală 
întreagă pe basa următorului caicul: 

a) Obligaţiunile Rentei de hârtie cu cupoane 
Mai—Novembre se plătesc cu K 200— de fie-care 
100 fl. nominal, iar cuponul per 1 Maiu c se deta
şează şi se plătesce separat; 

b) Obligaţiunile Rentei de argint cu cupoane 
Ianuarie—Iulie se plătesc cu valoarea nominală plus 
4-2 procente interese din 1 Ianuarie pană in 1 Maiu, 
adecă fie-care 100 fl. nominal cu K 202-80; 

c) Obligaţiunea Rentei de hârtie cu cupoane Fe
bruarie—August se rescumperă cu valoarea nominală 
plus 4-2% interese din 1 Februarie pană în 1 Maiur 

adecă 100 fl. nominal cu K 202-10. 
Obligaţiunile trebuesc preséntate pentru incassare 

la oficiul unde s'a făcut denunţarea lor şi adecă obli
gaţiunile la portor împreună cu cupoanele per 1 Iulie, 
1 August sau 1 Novembre 1903 şi cele următoare 
precum şi cu taloanele lor, la din contră valoarea cu
poanelor, ce ar lipsi, se subtrage din suma de plată. 

Pentru încassarea obligaţiunilor la nume, respec
tive vincúlate, trebuesc împlinite condiţiunile indicate 
în publicaţiunea din 18 Februarie a. c. 

Obligaţiunile din categoriile denunţate, neînsciinţate 
pană la terminul de 27 Februarie 1903 se consideră 
de convertite. Spre a face evidentă această conver
siune pe titli, proprietarii obligaţiunilor la portor sau 
la nume sunt provocaţi a presenta obligaţiunile la 
portor împreună cu coaiele de cupoane pentru stam
pila re în obligaţiuni de coroane cu 4-—% interese, 
libere de contribuţiune, în raportul de 100 fl. v. a. = 
200 K cu o specificare în 2 exemplare la o cassă de stat 
ces. reg. competentă sau la un oficiu din ţară sau 
străinătate autorisat la aceasta de cătră ministerul de 
finanţe. 

Oficiul de stampilare are să controleze datele din 
consignaţiune cu obligaţiunile, apoi să le stampileze. 
Clausula de stampilare pentru obligaţiuni are urmă 
torul text: „Convertită în sensul legii din 16 Februarie 
1903, foaia de legi a terii Nr. 37, într'o obligaţiune 
de stat în valută de coroane cu 4 procente anual, 
libere de contribuţiune, de aceiaşi valoare nominală in 
valuta de coroane, în raport de 100 fl. v. a. = 200 K% 
data Viena 25 Martie 1903 şi firmarea. Această stam-
pilie se impregnează pe pagina primă a obligaţiunei 
(mantalei) in coloare roşie. Asemenea se stampilează 
fie-care cupon şi talon cruciş peste mijloc : ,Transfor
mat în 4 procente în coroane, scutit de contribuţiune". 

Stampilarea se face gratuit la toate oficiile desig
nate de minister pană la 15 Iulie 1903, după acest 
termin numai la Cassa centrală din Viena şi la anumite 
casse provinciale. 



Circulatiunea notelor de stat si 
a bancnotelor în v. a. 

Terminul ultim pentru circulatiunea şi schimbarea 
notelor de stat şi de bancă în v. a. este următorul: 

La cassieriile statului edarea şi schimbarea no
telor de stat â fl. 5'— şi fl. 50'— v. a. a încetat cu 
1 Septembre 1901. In circulatiunea privată obligamentul 
de a primi aceste note de stat ca mijloc de plată a 
încetat cu 28 Februarie 1903. Cassieriile şi oficiile sta
tului însă sunt obligate a primi notele âfl. 5 şi fl. 50 ca mijloc 
de plată până la 31 August 1903. Banca Austro- Un
gară este obligată a schimba notele acestea fără nici 
o detragere, atât la filialele, cât şi la centralele sale, 
dela 1 Septembre 1903 pană la 31 August 1907. 

Bancnotele â fl. 10'— v. a. se răscumpără la 
centralele Băncei Austro-Ungare pană la 31 August 1903; 
la filiale obligamentul acesta o încetat cu 28 Februarie 
1903; Dela 31 August a. c. pănâ la 31 August 1909 Banca 
Austro-Ungară răscumpăra bancnotele â tl. 10'— v. a. 
numai pe lângă o petiţiune netimbrată, înaintată prin 
ori-care filială a sa. 

Bancnotele ă fl. 100-— v. a. se răscumpără la 
centralele Băncei Austro-Ungare pana la 31 Octobre 1904, 
la filiale până la 30 Aprile 1904 şi pe lângă o petiţiune 
netimbrată pană la 31 Octobre 1910 

Bancnotele ă fl. 1000-— le răscumpără centralele 
Băncei Austro-Ungare pană la 31 Decembre 1904, fi
lialele pană la 10 Iunie 1904 şi pe lângă petiţiune ne
timbrată pană la 31 Decembre 1910. 

La cassieriile statului bancnotele se primesc ca 
mijloc de plată ancă trei luni peste terminele fixate, va 
să dică se primesc: bancnotele â fl. 10-— v. a. până 
la 30 Novembre 1903; bancnotele â fl. 100-— v. a. 
pană la 31 Ianuarie 1905 şi bancnotele â fl. 1000' — 
v. a. până la 31 Martie 1905. g 

Agricultura Ungariei în a. 1902. 
Datele publicate de oficiul central de statistică 

arată un pas însemnat înainte pe terenul culturei ani
malelor domestice. In toate comitatele ţării se ţin 
expositii pentru încuragearea culturei vitelor. De altă 
parte în economiile statului se cresc reproductori co
respunzători în toate privinţele. Aceşti reproductori 
se vînd îndeosebi comunelor în scopul nobilitarii rasei 
vitelor. Agricultorii mari şi mici din unele regiuni ale 
ţării au început şi ei in anii din urmă a ameliora cu 
sistem rasa^ vitelor. Ca resultat positiv se remarcă 
înmulţirea însoţirilor de lăptărit şi pentru prepararea 
untului. 

In anul trecut toţi ramii de cultură a animalelor 
au adus în general un bun venit. Vitele cornute, 
porcii, oile şi galiţele au fost foarte căutate şi bine 
plătite. 

Animalele de prăsilă distribuite de stat în ultimii 
trei ani presentă următorul tablou: 

tauri vîeri berbeci galiţe 
în 1900 . . . . 2886 1554 160 4783 
„ 1901 . . . . 3428 1497 118 7666 
, 1902 . . . . 4165 1749 216 8031 

Numărul taurilor de rase străine, care a fost di
stribuit, este mai mare decât al celor de rasă indigenă. 
Aşa s. e. numai tauri roşii au fost distribuiţi 1698, 
iar de rasa indigenă 1178. Peste tot în oraşe şi în 

comunele din apropierea oraşelor, apoi unde s'au în
fiinţat însoţiri de lăptărit şi în regiunile muntoase rasa 
roşie, ca mai bună de lapte, se sporesce vădând cu 
ochii. In multe din aceste comune aproape numai 
vitele de jug mai sunt din rasa indigenă. 

Valoarea animalelor de prăsilă distribuite în 1902 
se ridică la suma de K 1.904,512 din cari K 335,336 
au fost acordate ca rabat în favorul comunelor, iar 
restul trebue achitat de comunele cari au cumpărat 
animalele de prăsilă. 

Cultura cailor este un ram al agriculturei ungare, 
care a atras atenţiunea străinătăţii. In 1900 şi 1901 
s'au exportat 54,759 respective 45,978 exemplare, pe 
când în anii precedenţi s'au exportat 32,000 pană la 
39,000 exemplare. In regiunile, unde se înmulţesc în
soţirile de lăptărit, oamenii pun pond tot mai puţin 
pe cultura cailor. 

Asupra situaţiunii culturei generale a cailor în 
1902 presentâm următoarele date: In 972 staţiuni de 
armăsari ale statului au fost 3292 armăsari (in 1901 
erau 3072 iar în 1900 numai 3023). Numărul tuturor 
armăsarilor aparţinători statului a fost de 3407 exem
plare, iar armăsarii comunelor şi privaţilor se ridică 
la numărul de 2290 exemplare. Iepele mânzite de 
armăsarii statului în 1902 se ridică la numărul de 
122,069. Din staţiunile statului s'au distribuit comu
nelor, parte gratuit, parte cu preţuri moderate, 112 ar
măsari. La Bâbolna s'au adus 4 armăsari şi 9 iepe 
de Arabia. Dela privaţi s'au cumpărat pentru staţiunile 
statului 277 armăsari tineri; ceea-ce e dovadă, că 
cultura raţională a cailor este imbrăcişată cu pricepere 
şi de privaţi. 

Pe terenul chestiei veterinare statul a făcut în 
ultimii ani jertfe însemnate, aşa că epidemiile cele 
mai periculoase pentru cai aproape nici nu s'au ivit 
în anii trecuţi. 

Veterinari municipali au fost înainte de statifi-
carea serviciului veterinar 326; de presentsunt: 495. 
In grigea unui veterinar se vin 10,000 pană la 30,000 
animale. Cu toate aceste în anul trecut boala de gură 
şi de unghii a grasat aproape pretutindenea. In dina 
ultimă a anului trecut această boală mai grasa în 313 
comune; iar ciuma porcilor în 403 comune. 

Pentru respândirea cunoscinţelor de specialitate 
agricole se lucrează: în academia agricolă din Magyar-
Ovâr, in academia veterinară din Budapesta, în cele 
4 scoale medii agricole, în 22 scoale de agricultură, 
în 23 preparandii şi seminare preotesei, prin învă
ţători ambulanţi, prin şcoalele agricole de iarnă, prin 
cursurile pentru industria agricolă, şi prin escursiunile 
de studii. La cele 2 academii (agricolă şi veterinară) 
şi la cele 4 institute medii agricole au obţinut di
plome în anul trecut 211 ascultători. S. 

JUUISDICŢITOE. 
Terminul de anunţ al funcţionarilor pri

vaţi. Terminul de anunţ pentru funcţionarii privaţi, 
însărcinaţi cu agende mai importante, este un an. 

Directorul de cancelarie al unei casse pentru aju
torarea bolnavilor din B.-Pesta fiind dimis din serviciu 
a înacţionat cassa, în urma căreia aceasta a fost ju
decată din partea tribunalului reg. a plăti celui dimis 
salarul pe un an în sumă de K 1800 -— sub cuvânt 
că, conform praxei noastre judecătoresci, terminul de 
anunţ al funcţionarilor privaţi, însărcinaţi cu agende 
mai importante şi angajaţi cu salare mai mari, este un an. 



Tabla reg. a modificat sentinţa forului prim, fiind-că, 
-conform §. 92 al art. de lege XVII din 1884, respec-
-tivului îi competes numai un termin de anunţ de 3 luni. 

Curia reg. din contra a adoptat sub Nr. 6498/902, 
punctul de vedere al instanţei prime. 

Indicarea naţionalităţii în firma înso
ţirilor. Tabla reg. clin Segedin a adus nu de mult, 
sub Nr. 2811/902 o decisiune interesantă; anume a 
respins cererea pentru înregistrarea firmei înaintată din 
partea unei însoţiri, cu îndrumarea, ca o nouă adunare 
generală să modifice firma însoţirii, eliminând din ea 
•cuvântul „serbeascâ", pentru-că în sensul §. 223 al legei 
com. însoţiri se pot înfiinţa numai spre scopuri econo
mice şi în privinţa aceasta cuvântul „sârbească" ar 
puté produce confesiuni şi nu este în consonanţă nici 
cu spiritul legii comerciale. 

* 

Cambiile directorului executiv. Directorul 
executiv al unei societăţi pe acţiuni, autorisat a semna 
singur firma, a umplut o cambie despre o sumă mai 
însemnată şi cambia aceasta a acceptat-o în numele 
societăţii, punând sub cuvântul „acceptat" stampila so
cietăţii şi signatura sa usitată. Mai târdiu, după eşirea 
sa din serviciul întreprinderii, fostul director a transmis 
această cambie acceptată de societate, asupra sa în
suşi şi pe basa ei a înactionat societatea. Curia reg. 
însă a respins pira, enunţând prin decis, sa Nr. 1013/902, 
că directorul autorisat la signarea firmei poate folosi 
acest drept al seu numai ,în interesul firmei, pe care 
o representa şi numai faţă de a treia persoană, cari 
stau în afară de societate, dar nu este îndreptăţit a 
folosi dreptul séu de firmare contra societăţii obligându-o 
pe aceasta prin cambii faţă de persoana sa proprie. 

s 

REVISTA FINANCIARA. 
Situaţiunea. 

Sibiiu, 9 Martie 1903. 

Cu ultimo expirat etalonul s'a redus aproape pre-
tutindenea în piaţa internaţionala de bani; oferta a 
fost moderată şi cererea neînsemnată. Atât în Londra, 
cât şi în New-York rescumpărările de cupoane a adus 
în piaţă însemnate sume, ba în Londra se consideră 
deja ca sigur, că Banca Angliei îşi va reduce etalonul, 
lucru la care aceasta nu se decide aşa de uşor. De 
altă parte se arată unele simptoame, din cari se poate 
deduce că punctul de gravitate se va schimba, resp. 
«ă cereri mari de bani se vor face la Berlin, căci în 
timpul din urmă s'a deşteptat în Germania iarăşi spi
ritul de întreprindere, mai cu seamă pe teren industrial, 
şi nouele creaţiuni deja reclamă însemnate sume. Schim
barea situaţiunii în Berlin se înţelege îşi va ave efectul 
şi asupra situaţiunii pieţei interne de bani. 

In piaţa internă de bani este puţină mişcare; ma
terial de cambii puţin, ceea-ce a avut de consecuenţă 
o mică reducere a etalonului. Cambii vieneze de prima 
bonitate s'au discontat dela 2 8 /4%, cambii de ale mo
rilor dela 3 3 / 8 % şi cambii de portfoliu dela 3 3 / 4 % î n s u s -

AGRICULTURA. 
Situaţiunea agricolă. 

In Ungaria. Din raportul ministerului de agri
cultură dela 30 Martie a. c. scoatem următoarele date 
asupra situaţiunii agricole: 

In luna Martie s'a pornit o schimbare favorabilă a 
timpului, încetând gerurile de noaptea şi înlocuite fiind cu 
timp neobicinuit de dulce. Ploile dela finea lunei au fost 
o adevărată binecuvântare pentru semănăturile de 
toamnă, cari în multe locuri începuseră a se ofili. 
Totuşi oamenii se plâng asupra secetei, cu deosebire 
în regiunile din dreapta Dunării şi între Dunăre şi 
Tisa. De câteva dile semănăturile au începută se 
reculege, cu toate, că aerul s'a recit din nou şi parţial 
a obvenit brumă şi îngheţ. — Semenâturile de toamnă 
se desvoltă în general mai bine, în urma timpului 
călduros şi a răvenirii pământului. Sămănâturile tim
purii sunt, ca de obiceiu, mai puternice decât cele 
târdii; o parte a semănăturilor de toamnă nu se poate 
numi favorabilă, de oare-ce unele din ele sunt pe-
rite şi pătate. Se observă şi urmele gerului, chiar 
şi la grâu, dar în deosebi la secară. Semănăturile de 
toamnă, cari au iernat rău, au fost arate, mai ales în 
dreapta şi stânga Dunării, în măsură mai mică şi în 
alte regiuni ale ţării. E probabil că dacă în timp apro
piat va urma o ploaie generală şi timp dulce peste 
întreagă ţeara. semănăturile se vor ameliora în mod 
simţitor. — Semenâturile de rapiţă au suferit în multe 
locuri de ger şi secetă; cele-ce au învins asprimea 
ernei se desvoaltă mulţâmitor. Spicoasele de primăvară 
s'au semănat, cu exepţiunea celor din locurile muntoase, 
unde semănatul se face acum. — Pe Alfold se face 
acum semănatul napilor de zâhar, s'au plantat cartofi şi 
chiar şi cucuruz timpuriu. 

P l a n t e l e de nutreţ au răsărit bine, asemenea şi 
legumite timpurii. — Livecţile şi păşunele au început a 
înverdi şi în multe locuri vitele au fost scoase la pă 
şune, ca în felul acesta oamenii să se ajute in lipsa 
de nutreţ pentru animale. In multe regiuni ale ţării 
oamenii se plâng de lipsă de nutreţ. In vii lucrările 
sunt deja în curgere; viţa descoperită a suferit în 
multe locuri de ger. In viile acoperite şi bine îngri-
gite pagubele sunt neînsemnate şi prospectele sunt fa
vorabile. Pomii promit recoltă bună, arătându-se multe 
flori, însă bruma şi îngheţul din 3 şi 4 Aprilie au 
causat în multe locuri pagube foarte simţite. 

COMUNICAŢIUNE. 
JVou tarif postai pentru România. La 

1 Aprile a. c. au întrat în vigoare pentru comunicaţiunea 
poştală cu România următoarele disposiţiuni: 1. pentru 
fiecare scrisoare expediată în România şi viceversa, 
se va plăti pe viitor, de fie-care 15 grame 25 fii. resp. 
25 bani. Disposiţiunile speciale, referitoare la comuni
caţiunea limitrofa cu România, se scot din vigoare. 
2. Asignaţiuni poştale se pot trimite în România de aci 
înainte, pană la suma de K 1000-- . Deocamdată însă 
se pot face asignaţiuni de bani, cari trec peste K 500-—, 
numai la: Bacău, Bărlad, Botoşani, Brăila, Bucuresci, 
Buzău, Constanţa, Craiova, Dorohoi, Focşani, Galaţi, 
Giurgiu, Iaşi, Ploiesci, Tulcia şi Turnu-Severin. 3. Va
loarea se poate declara la toate expediţiunile poştale. 
4. La scrisori de valoare este a se plăti de fiecare 
25 grame 25 fii. resp. 25 bani. Scrisorile de valoare, 
întru cât au formă de epistole, pot conţină sume ne-



limitate de bani de metal (bine pachetati). Ca pachete 
trebue provădute cu scrisoare de expediţie (Frachtbriefj. 
5. în pachetele poştale se pot pune şi scrisori pentru 
adresat. 6. Pachetele poştale pană la 5 Kgr. ti«ebue 
francate la predare. La pachete peste 5 Kgr. taxa poştală 
se poate incassa dela adresat. Scrisorile ori pachetele 
cu recepere (Nachnahme, Utânv^t) trebue francate tot-
deuna la predare. Francarea numai pană la graniţă nu 
este admisă. Disposiţiunile acestea sunt valabile şi pentru 
comunicaţiunea cu staţiunile poştale austro-ungare din 
Turcia când expediţia se face preste România 

$ 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„liocşana" institut de credit şi de economii, soc. 

pe acţiuni în Bocşa-w., şi a ţinut adunarea generală la 
1 Martie 1903 st. n. sub presidiul dlui Maxim Popoviciu. 
director executiv fiind notar dl Simeon Jivoinoviciu, 
contabil, iar verificatori ai procesului verbal dnii George 
Brebenar şi losif Jur ca. Au participat 37 acţionari, re-
presentând 154 acţiuni cu 94 voturi. 

Profitul net de K 11.193-90 s'a distribuit astfel: 
Dividendă şi supradividendă K 6000-—. Fondului de re-
servâ K 2975'70. Scopuri filantropice-culturale resp. Fond 
pentru binefaceri K 152-19. Tantieme direcţiunii şi co
mitetului de supraveghiare K 435-06. Tantieme funcţio
narilor K 15820. Fondului disponibil pentru event. per-
deri K 1472-75. 

împărţirea sumei destinate spre scopuri filan
tropice-culturale s'a lăsat la disposiţia direcţiunei. 

Dividendă fixată cu 6% = K 6-— de cupon se 
plătesce cu începere dela 1 Martie 1903 n. In direcţiune 
s'a ales în locul membrului repâşit Svetozar Staits, 
dl Alexa Balatescu, iar in comitetul de supraveghiare: 
în locul dlui Trifon T. Baleţiu s'a ales dl Ştefan Rusu 
comerciant. % 

„Bistriţiuna" institut de credit şi de economii, 
soc. pe acţiuni în Bistriţa. Adunarea generală a acestui 
institut s'a ţinut la 5 Martie 1903 sub presidiul dlui 
Dr. Alexandru Popiî, fiind notar di George Curtean, 
iar verificatori ai procesului verbal dnii Dr. George 
Linu, Alexandru Frank şi Dr. Leon Scridon. Presenţi 
au fost 16 acţionari, representând 178 acţiuni cu 158 
voturi. 

împărţirea profitului net s'a făcut cum urmează: 
Dividendă şi supradividendă K 8000-—. Fondului spe
cial de reservă K 4000-—. Scopuri filantropice-culturale 
K1200. Remun. econom. K60. Fond.de pens.K3057-38. 
Pentru intregirea salariilor funcţionarilor, urcate ulterior 
în anul acesta în proporţie cu timpul de serviciu deja 
expirat cu K 2200-—. 

Suma destinată spre scopuri filantropice culturale 
s'a distribuit astfel: Fondului pentru scopuri filantropice 
K 600-—. La disposiţia directorului executiv K 100-—. 
Mesei studenţilor universitari din Cluj ca sumă ce e a se 
vota din an in an fără obligo permanent K 200 -— Lui 
Someşan Mihăilă stud. în Năseud K 50-—. Bisericei 
gr. cat. din Lechinţa K 10 -—. Reuniunei meseriaşilor 
din Bistriţa K 10-—. Dlui Ciril Negruţ, catechet K 100-—. 
Bisericei gr. cat. din Petris K 10-—. Bisericei gr. cat. 
din Feleacul-săsesc K 10-—. Lui Vasile Mălinas, Figa 
K 20-—. Fondului şcolarilor sermani dela şcoala fond. 
Monor K 20-—. Bisericei gr. cat. din Herina K 10-—. 
Reuniunei pompierilor din Bistriţa K 40 -—. Lui Victor 
Hossu jurist din Bistriţa K 20- — . 

Dividendă s'a fixat eu 10°/0 = K 20-— de cupon 
şi se plătesce imediat după adunarea generală. In direc

ţiune s'a reales dl Dr. Alexandru Popii, iar în comitetul de-
supraveghiare dnii losif Bissai, Pamfiliu Grapini şi 
Danila Pop jun. 

•* 
„Corvineana" institut de credit şi economii, soc. 

pe acţiuni în Hunedoara şi-a ţinut adunarea generală 
la 1 Martie n. 1903 sub presidiul Dlui August A. Ni-
coară, fiind notar acţionarul Nicolau Macrea, iar veri
ficatori ai procesului verbal dnii Ştefan Schramml şi ErdSs 

[ József. Presenţi au fost 54 acţionari, representând 
614 acţiuni cu 614 voturi. 

Profitul net al anului 1902 s'a distribuit cum ur-
I mează : Dividendă şi supradividendă K 7000-—•. Fon-
! dului de reservă K 3625 21. Scopuri filantropice cul-
; turale K 670-30. Tantieme direcţiunii şi comitetului 

de supraveghiare K 3320-—. Tantiemă funcţionarilor 
K 1340-61. Onorare K 250-—. Fondului de garanţie 
K 700-—. 

împărţirea sumei destinate spre scopuri filantro-
| pice-eulturale s'a hotărit astfel: Suma anticipată in 
I decursul anului 1902 K 190-—. Mesei stud. univ. din 
; Cluj K 20-—. Mesei studenţilor din Braşov K 20-—. 
j Bisericei gr. or. din Ghelari K 20- — . Bisericei gr. or. 
i din Sta-Mărie K 20-—. Bisericei gr. or. Rune K 13-45. 
I Bisericei gr. or. din Batiz K 20-—. Bisericei gr. or. 
j din Sanerai K 20-—. Bisericei gr. or. din Năd. sup. 
: K 20 —. Bisericei gr. or. din Năd. inf. K 20-—. Şcoalei 
I civile private Egri Ferencz, Huedin K 40-—. Reuni-
i unei femeilor gr. or., Hunedoara, K 66-85. Bisericei 
| şi şcoalei gr. or., Hunedoara, K 200-—. 
j Dividendă s'a fixat cu 10% = K 10 de cupon 

şi se plătesce îndată după adunarea generală. In di
recţiune s'au ales acţionarii: George Popoviciu preot 
in Nădăstia sup. şi Simeon Chirca propr. în Hunedoara, 
iar în comitetul de supraveghiare dnii : Otto Popovits, 

j Eduard Toili, Buda Béla şi loan Tatii. 
! * 

„Crişana" societate de economii şi credit în Brad. 
In ultima sa adunare generală institutul acesta a ho
tărit a se distribui profitul net de K 16,653-58 cum 
urmează : 

Dividendă şi supradividendă K 5592-—. Fondului 
de reservă K 2319-98. Scopuri filantropice-culturale 
K 2596-90. Tantieme direcţiunii şi comitetetului de 
supraveghiare K 2302-30. La disposiţia directorului so
cietăţii K 100-—. Sa transpus în contul profitului pé 
1903 K 1000-—. Fondul special de reservă K 2742-40. 

Suma de K 2596-90 destinată spre scopuri filan-
j tropice-culturale s'a împărţit cum urmează : Pentru 
i fondul gimnasial din Brad K 1500-—. Bisericei gr. or. 
| din Brad K 300- — . Fondului protopresbiteral gr. or. 
! al Zarand. K 400-—. Catedrala din Sibiiu K 100-—. 
j Mesei studenţilor dela gimnasiul din Brad K 100-—. 
I Mesei studenţilor academiei din Cluj K 100-—. Mesei 
| studenţilor dela gimnasiul din Braşov K 20 —. Mesei 

studenţilor dela gimnasiul din Blaj K 20-—. Bisericei 
gr. or. din Ormindea K 20-—. Elevului Brutus Păcurar 
în solv. didactrului în Braşov K 2690. Insoţirei me
dicilor din patrie K 10 -—. 

Dividendă s'a fixat cu 12% şi se plătesce îndată 
după adunarea generală. In direcţiune s'au ales: Pre
sidenti dl Vasile Damian, Vicepresident dl Petru Bimbaş, 
membrii dnii : Dr. Pavel Oprişa, George Pârău, Vasile 
Boneu, Nicolae Obedâu, George Imperat, Aron Feier, 
Dionisiu Sida, loan Roman, loan Câmpean, Nicolae 
Bedea şi Alexandru Draia, iar în comitetul de supra
veghiare dnii Petru Gligor, loan German şi loan Perian. 
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Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
Cursul din 8 Aprilie 1903. 

V A L O R I 'V iena Bpesta 
vinde ! vinde 

Datoria publică comună. 
Rente unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare 

arg. Ian.. Iulie. 16°/0 „ 
Losuri d. a. 1854 a ti. 2-iO-— v. c. 20% „ 

„ .. ,. 1860 â fl. 500— ,. 20% „ 
1860 a fl. 1 0 0 - - „ 20% ,. 
1864 a fl. 100— ,, 20% „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

" Cor. . 
„ de mvest 
Datoria publică ungară. 

Renta ung. aur, scut. de dare 

îi îi 
11 11 

Cor. 

se. de dare 
11 îi n 
n )i ÎI 

11 » ÎÎ 

Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, ,, 
„ „ „ ,• « 1889- a r S - -

" " " " " ™ ^ 7 • 
„ ung. cu premii a 100 n. . 
„ p. regul. Tisei . . . . 

Oblig, de regalii croat-slav. . . 
Impr. p. regul. Porţii de fier . . 
Oblig, rurale croato-slavone . . 

,, „ ungare . . . • „ „ ,• 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 ti. . . 
Obl. Soc. Temeş-Bega . 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . . 

„ „ „ serbesci â 100 fr. . . . 
Oblig, cu premii a C. fer. turc. â 400 fr. 
Impr. bulgar 1889 

Scrisuri îonciare şi a. a. 
Instit. de Ored. fonc. austr 

„ „ „ „ cu premii, 1880 
Banca austro-ungară 

Banca comerc. ung. Pesta 
Obl. com. ung., Pesta, amort. . . . 

., „ „ „ 50% ani . . . 
„ „ Casei de păstr., cap., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar . . . . 

Banca hipotecara ungară 

,, „ „ cu premu . . 
Casn de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . 
Albina, Sibiiu . . 
Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . 
Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 

Losuri. 
Basilica, a fl. 5" -
Credit, â fl. 100— 
Clary, ă fl. 40-— v. c 
Soc. p. Navig. Dunăreană, â 100 fl. v. c. 
Buda, k fl. 40-— 
Pâlfly, â fl. 40-— 
Crucea roşie austriacă, a fl. 10 -— . 

„ „ ungară, h fl. 5-— . . . . 
Rudolf, k fl. 10-— 
Salm. k fl. 40-— v. c. . . . 
Salzburg, â fl. 20 — 
St. Genois k fl. 40-— v. c 
impr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . . 
Triest, â fl. 50 — . 
„J6 sziv", k K. 4- — 

Valute. 
Galbini austr. sau ung 

n c - reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) 
20 Maree germ. aur 
5 ruble rusesci 
Bilete germ. 100 M. . . . 

,. franc. 100 Fr. . . . 
Ruble, bilete, 100 
Lei românesci. 100 . . . . 

100-90 
100-90 
136— 
155-10 
185-50 
252— 

122-— 
101-35 
94-25 

121-85 
99-65 

203— 
159— 
102-75 
89-65 

100-25 
100-30 

108 50 
99-65 

105-75 
91-25 

1 1 7 -
108--

10050 
275— 
102 30 

101-15 
108-80 
101-10 
98-85 

100-40 
10010 
101-15 
101-20 
261— 

2010 
438— 
180 — 

185— 
180— 

56— 
28— 
7 4 — 

239— 
7 9 — 

310— 
446— 
250— 

p. 300 K 
100-85 
100 85 
188-— 
156-— 
187-— 
252-— 

122-— 
101-50 

121-95 

204— 
160-— 
102-40 

90-— 
100-50 
100-50 

99-50 

108' 

102-30 
102-30 
101 — 
1 0 9 -
101-— 
99-50 

100-60 
100-40 
101-75 
1 0 2 - -

102 — 
102-50 
102-25 

21-50 
440-— 

189-— 
183— 

57-— 
29-25 

10-75 

11-37 11-39 
11-32 11-31 
19-08 19-10 
23-48 23-48 
—•— 2-53 

117-20 117-25 
95-45 95-60 

253-75 •— 
_ • — 94-95 

Bursa de mărfuri din Budapesta 
Cursul din 8 Aprilie 1903. 

per 50 kg. vinde G-râu de Bănat 
,. „ Tisa 
,. ,, Pesta 
,. ,, Aiba-reg. 
,, ,. Hacica 

Secară 
Orz 
Oves 
Porumb 
Rapiţă 
Untură de porc B.-Pest.H 
Slănină (clisă) 

Bursa de Bucuresei. 
Cursul din 8 Aprilie 1903. 

Renta amort. 1881 de 5% vinde Lei . . 

. 7-50-
. 7-70-
. 7-55-
. 7-55-
. 7-55-
. 6-65-
. 5-70-
. 6-15-
, 6-25, 
. 10-30-

. 65-50-

„ „ internă 5% 
„ 274 mii. 4% 

1898 4% 
Fonciare rurale 5% 

40/ 
1- 11 * Io 

Scris. font-, urb. Bucuresei 5% 
Iaşi 

- 7-85 
- 8-15 
- 8-05 
- 8 - -
- 8-15 
- 6-85 
- 610 
- 6-40 
- 6-40 
-10-80 
78-50 

-67-50 

98V 

87% 
99% 
87'/. 
88 

8 1 V . 

i 

„Cassa de păstrare în Mercurea" 
s o c i e t a t e pe ac t i i , a c o a r d ă î m p r u m u t u r i 
h i p o t e c a r e dé l a s u m a d e K 5000 în sus 
cu 7% i n t e r e s e , f ă r ă a re f l ec ta la p r o -
vis iune , l a s p e s e d e m a n i p u l a r e şi d e scr is . 

M e r c u r e a , l a 1 I a n u a r i e 1903 . 
[9—12] Direcţiunea. 

I r i n a D i e t r i e h 
(Sibiiu, str. Pintenului 7). 

absolventă a şcoalei comerciale din Laibach, 
dă instrucţiune în s tenografia g e r m a n ă şi în 
scrierea eu maş ina de scris . 

Tot aici se pot lua informaţiuni asupra 

j Y î a ş i n e l o r 
« D e s c r i s , 

! sistem american, de prima calitate. 
Aceste maşini se pot întrebuinţa la scrierea 

în limba română, maghiară, germană şi fran-
cesă, dau pană la 12 copii simultane, au tipuri 
legibile şi multe alte avantagii. 

Preţul K 360-—. « r - î 



jYíinisterul agriculture^ industriei, Comerciului şi Domeniilor 
B u c u r e s c i . 

Călimănesci. 
Băile Călimănesci sunt situate pe marginea 

Oltului, la extremitatea n -vestică a satului Căli
mănesci, din plaiul Cozia. jud. Vîlcea. 

Stabilimentul dela Călimănesci, conţinând ho
telul, clădirea băilor, instalaţia mecanică şi casa 
administraţiei şi a poştei, este aşedat sub stîn-
cile de conglomerat ale dealului Pişolea, acoperit 
cu o frumoasă pădure de fag, cu un început 
de plantaţie de pin. 

Hotelul posedă 153 camere mobilate, un 
salon spaţios special în care se dă în fie-care 
Duminecă câte un bal, o cafenea cu biliard cu 
diferite jocuri de distracţie, o sală de lectură cu 
diferite jurnale din ţară şi străinătate, precum şi 
o sală spaţioasă pentru restaurant. Toate aceste 
săli şi coridoare sunt luminate cu electricitate. 

Clădirea băilor, în comunicaţie directă cu 
hotelul, are 40 cabine de băi, şi o sală de aş
teptare. Fie-care cabină, posedă câte o bae 
făcută în beton şi căptuşita cu sticlă. Tot în 
această clădire se află o bae cu abur alături 
de o sală de duşe, avînd diferite duse: ecosez, 
piston şi cerc. 

In faţa stabilimentului este grădina engle
zească, loc de preumblare unde caută musica de 
trei ori pe di. 

Grădina este legată cu uu parc plantat cu 
pini şi brazi, străbătut de alee umbrite pe unde 
se sue atât în pădurea mare cât şi la drumul 
ce duce prin pădure la sorgintea Căciulata. 
In faţa stabilimentului se află frumoasa insulă 
Ostrovul, încunjurată de apa Oltului, acoperit 
de pădure seculară şi străbătut de alee în toate 
direcţiile. Grădina, parcul şi ostrovul sunt ilu
minate cu electricitate. 

Apa minerală pentru băi, analisată de mai 
mulţi chimişti, este mai bogată în constitutive 
de sulf de cât cele mai renumite ape ale sta
ţiunilor din Europa ca: Aachen, Aix-les bains, 
Barege, Baden, Pistyan, Töplitz, Mehadia, etc. 

Afecţiunile tratate cu mult succes din aceste 
băi sunt: Reumatismul, Sifilisul, Scrofulosa, 
Artrita, Boalele de pele, etc. 

Apa minerală de beut, este apa dela isvorul 
Nr. 6, o excelentă apă purgativă, vindecă cu 
succes: boalele de ficat, boalele aparatului di
gestiv în special şi respirator, al sistemului nervos 
şi anemia. — Această apă trimisă la exposiţia din 

Bruxelles 1898, a căpătat medalia de aur, ca 
fiind una din cele mai bune ape purgative 
din Europa. 

Căciulata. 
Dintre apele minerale ce există în Ro

mânia este incontestabil cea mai bună apa sor-
gintei C ă c i u l a t a . 

Căciulata este situată la Nord de staţiunea 
Balneară Călimănesci la o distanţă de 2 1 / a Mm. 
Un drum ce se construesce prin pădure va face 
ca balnearii din Călimănesci să parcurgă această 
distanţă printr'un loc umbrit şi o posiţie pito
rească. 

Apa de Căciulata datoresce marea şi in
contestabila sa reputaţie minunatelor succese 
ce s'au obţinut de 50 de ani îucoace. Ea este 
fără rivală în tratamentul şi vindecarea bolna
vilor cari sufere de piatră, colici nefretici, gută, 
boalele căilor urinare, de grávela ficat, colici hepa
tice ş. a. 

Analisa apei de Căciulata făcută în străi
nătate şi de distinşi chimişti români, arată că 
în 10,000 părţi apă se găsesc substanţele spe
cificate mai jos în proporţiele următoare: 

Carbonate. 
de fer 0,0013 
de magnesium 
de calce 
de sodiu 

0,2995 
1,9864 
0,0377 

Sulfaţi, 
de barit . . . . 0,0063 
de calce . . . . 0,9954 

fosfaţi de calcie 0 

Cloruri. 
de potasiu . . . 0,3316 
de sodiu . . . . 0,2995 
de litiu . . . . 0,0090 
de magnesiu . . 0,1074 
de calciu. . . . 0,3983 

Azotaţi. 
de potasă . . . 0,0154 

silicie 0,0116, anhidrite 
carbonice combinate 1,0434, anhidrite carbonate 
libere 2,2450, hidrogen sulf. liber 0,5860, tempera
tura la ori-ee epocă 12° cent., densitatea l ,00ll9. 

Apa de Căciulata se întrebuinţează la beut 
tot atât de bine şi la domiciliu ca şi la sor
ginte. Cel mai mare numer de clienţi cari fac 
cură de Căciulata cu apa cumpărată în sticle, 
pot să ateste eficacitatea acestei ape fără con
curenţă în lumea întreagă, pentru vindecarea 
boalelor arătate mai sus, când această apă este 
bună chiar la domiciliu. 

Avantagiul apei de Căciulata este că nu 
se alterează prin transport. 

Cine vrea să aibă această apă, poate să 
facă comandă la administratorul băilor Căli
mănesci, trimiţând recepisa casei de depuneri 
după preţurile arătate mai jos. 

1000 sticle de câte un litru în lăcli costă 
450 lei, una ladă cu 100 sticle 50 lei, una ladă 
50 sticle 26 lei, 25 sticle în ladă 14 lei. Costul 
se înţelege predat în gara Jiblea. Transportul 
pe linia ferată privesce pe cumpărător, cu un 
rabat de B0°/0 după tarif. 

Sticlele se primesc înapoi în preţ 
de 15 bani bucata. 




